



深港澳姊妹学校师生“云端”相聚 为粤港澳大湾区融合发展激发新动能

深圳侨报记者 柯东波
通讯员 张静怡 文/图

粤语吟诗、云游香港、共品书法……在香港回归祖国25周年之际，坪山区多所深港澳姊妹学校师生“云端”相聚，从诗词诵读到互当“云导游”，从共品汉字书法到共展科创作品，系列交流活动精彩纷呈，刮起一阵浓浓的“港风”和传统文化风。目前，坪山区共有21对深港澳姊妹学校结对。作为凝聚爱国情感的纽带、心心相通的文化桥梁，深港澳姊妹学校通过促进交流与沟通，提升对多元文化的理解，厚植深港澳青少年爱国情怀，为庆祝香港回归祖国25周年营造了热烈的氛围。

以诗会友 同诵经典凝聚浓浓爱国情

“我一直想为月光下的中国写一首诗，我喜欢她宁静的样子，喜欢她温柔中的强大力量……”近日，坪山高级中学与香港姊妹学校迦密主恩中学同上“共读经典，同赏月韵”爱国主义诗词诵读课，两校师生云端相约，齐诵《月光下的中国》，以诗会友、畅叙情谊。两校师生通过粤语吟诗《把酒问月》、以舞诵诗《山居秋暝》、以歌唱诗《水调歌头》、以剧演诗《出塞》等多种文艺形式，复现诗词古韵，表达深港两地携手奋进，不断开创合作发展新局面的豪情。

坪山区龙田小学与香港姊妹学校方树福堂基金方树泉小学开展“粤港同携手，经典咏流传”线上诗词共赏与经典诵读活动。龙田小学举办《诗经·卫风·木瓜》诗歌赏析专题讲座，方树福堂基金方树泉小学朗诵爱国诗歌《少年中国说》。

坪山区弘金地学校与香港姊妹学校李惠利学校同上“诗承经典，情系深港”爱国主义诗词线上诵读课，两校师

生以多种形式演绎《诗经·鹿鸣》《子衿》《将进酒》等诗歌，在诵读经典中寻找万里河山的广阔，在对话圣贤时感受传统文化的魅力。期间，两地学子频频互动，使香港学子更加了解和认同内地文化，感受祖国的繁荣与美好。活动最后，两地学子深情朗诵《紫荆花》，表达对香港的祝愿和对祖国的祝福。

以字为媒 增进交流拉近彼此距离

近日，坪山区中山小学与香港姊妹学校坪石天主教小学共同开展“喜迎回归，写好汉字”主题汉字书法交流活动。活动分为讲、赛、评三部分：“讲”——从汉字的起源、演变、书写规范、书法艺术到汉字文化与书法精髓，激发学生热爱祖国文字、写好中华汉字的情感；“赛”——两地组织书法比赛，凝心聚气书写方方正正的汉字；“评”——两地学子互换评审交流，在评选中品味优秀作品。书写的曼妙、汉字的精髓、民族文化的自信，从学生的笔尖流淌出来，在润物细无声中传播开。

坪山区同心外国语学校与香港嘉道理爵士中学、澳门郑观应学校共同开展“情暖深港，见字如面”书信交流及 Science Fair 活动，以字为媒，传递情感与力量，拉近彼此距离，共同展示科创、文创作品。此外，三地师生还通过视频连线，共同为香港回归祖国25周年送上祝福。

一起“云”游 情意绵长诉说深港百年变迁

共饮一江水，深港一家亲。坪山区坑梓中心小学与香港姊妹学校圣公会油塘基显小学共同开展爱国主义教育课。两地学子通过线上合作展示汇报的形式，从自然风光、人文景观、文化习俗、科技创新等方面进行互动交

坪山高级中学与香港姊妹学校迦密主恩中学同上“共读经典，同赏月韵”爱国主义诗词诵读课。



坑梓中心小学学生“云端”介绍特色民俗文化麒麟舞。

坪山区弘金地学校与香港姊妹学校李惠利学校同上“诗承经典，情系深港”爱国主义诗词线上诵读课。



流。坑梓中心小学学生“云端”介绍了风光秀丽的马峦山郊野公园、古朴厚重的大万世居、特色民俗文化麒麟舞等；香港圣公会油塘基显小学学生“云端”介绍了鲤鱼门石矿场、香港地质公园和长洲太平清醮文化习俗。两地学子还“云端”合唱《东方之珠》，祝福香港。

深港澳师生在系列活动中，不仅增进了对彼此文化的了解，更增强了情感情谊，深化了爱国主义情怀，奏响了深港澳融合发展的青春旋律。近年来，坪山区高度重视港澳交流工作，依托深港澳姊妹学校深入推动深港澳交流合作，让交流更有温度与深度。

凝聚侨心侨力 携手同心奋进 大鹏新区侨史研究成果专题之人物篇

詹伟光：爱国爱乡情早已在内心深处扎根



深圳侨报记者 伍思晗
通讯员 林琳 文/图

詹伟光，荷兰华人，1940年出生于大鹏龙岐村。在大鹏读书求学后，他离开家乡前往香港工作。1958年，大鹏华侨中学到香港募捐，彼时身在香港的詹伟光得知消息后，没多想就将自己为数不多的工资捐了出来。“那个月我连吃饭都成问题，但我知道大鹏子弟求学心切。那个年代，能有多少家庭可以供孩子读中学？”詹伟光感触很深。

1966年，詹伟光抵达荷兰，在饮食行业打工。积微成著后，詹伟光开始自己创业经营餐馆，经过近20年的辛勤经营，生意逐步走上轨道。此后一有空闲，他便参与侨团工作。“荷兰有一个侨

团叫旅荷华侨总会，前身是瓯海华侨会，是荷兰最著名、最早的侨社之一，也是全荷兰华侨华人的代表。”詹伟光还记得旅荷华侨总会第一次在国庆日升起五星红旗时，震撼人心的情景。此后，他加入旅荷华侨总会，曾先后担任理事、副秘书长、副会长。

1988年，詹伟光和来自大鹏的同乡们一同筹备成立了旅荷深圳大鹏同乡会。2007年，他当选为第十一届旅荷深圳大鹏同乡会会长后，重新组织会务工作，并进行人事调整，进一步团结大鹏同乡会成员，增进同乡的凝聚力。“在荷兰土生土长的后一辈华人，对家乡的观念比较薄弱。不发动青年人加入，同乡会哪能后继有人？”在詹伟光的带领下，同乡会大刀阔斧进行会务改革，组

织开展系列活动，以活动作为连接乡情的纽带。

每年春节联欢会，是当地大鹏同乡最开心热闹的日子，大家欢聚一堂拉家常、展未来。期间，詹伟光和理事们还筹办组织了一次由50人参与的大型回乡“寻根之旅”活动，这是海外大鹏同乡会组织的规模最大、人数最多的“寻根”活动之一。为纪念荷兰华人移民百年，旅荷深圳大鹏同乡会在阿姆斯特丹的王宫广场参与举办庆典活动。詹伟光认为，这是荷兰华侨华人的一种光荣，也是对一百周年移民历史的纪念。

“在荷兰这几十年，可以说除了自己的家庭之外，我都在为侨团工作。”如今，詹伟光已到了耄耋之年，但爱乡爱国情早已化为乡愁深耕在他心中。